

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.687

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Domingo 24 de enero de 1926

## El Matadero de Mérida

### La idea

En Cáceres, sobre el magnífico altopiano donde instalado estaba el concurso de ganados últimamente celebrado en esta histórica ciudad extremeña, y bajo los policromos toldos de la caseta del Jurado, acartados por las suaves brisas mañaneras que el agreste paisaje nos mandaba y los enervantes efluvios de aquel ramillete de mujeres guapas que transformaban en encantador peristilo del concurso aquel trozo acotado para los que habíamos de trabajar; un grupo de entusiastas ganaderos, algunos veterinarios y otros que sin ser una ni otra cosa siguen con interés los trabajos que en la región se hacen a favor de la ganadería, discutían animadamente sobre sus problemas y buscaban remedios para resolverlos.

Durante el calor de la discusión y entre sorbo y sorbo de amarillada cerveza, don Enrique Grande, opulento ganadero, que por ser tan conocido no necesita presentación, rogó al presidente de la Diputación de Badajoz expusiera sus planes sobre

la mejora ganadera de la provincia. Con fácil palabra comenzó el señor García Guerrero a exponer sus planes y subiendo su entusiasmo conforme hablando iba, dio a conocer su idea sobre el Matadero de Mérida y el ferrial de Zafrá. Acogidas fueron éstas con demostraciones unánimes de asentimiento y alegría, traducidas en sinceras felicitaciones a la persona que proyecto de tal magnitud ideó, y todos cuantos allí se encontraban le animaron para que pusiera toda su voluntad, todos sus entusiasmos al servicio de tan magna concepción, que tan grandes beneficios habrá de reportar a la ganadería provincial.

La idea, pues, tuvo su cuna en la capital de la provincia hermana, y si al nacer fue recibida en tan magnífico medio ganadero, en el centro de un buen certamen provincial y rodeada de una bellísima representación de la mujer extremeña, reputo como buen augurio para su desenvolvimiento la concurrencia de tales circunstancias.

(Continuará.)

## El «raid» aéreo Palos-Buenos Aires

### La segunda etapa del viaje ha sido aplazada hasta el domingo por la mañana a causa del mal estado atmosférico

(POR TELÉFONO)

23, 22'30 h.

### En el Ministerio de Marina

Esta mañana en el Ministerio de Marina manifestaron que no tenían noticias respecto del «raid» aéreo Palos Buenos Aires, lo que les hacía suponer que el vuelo se había aplazado, pues en el caso de haber salido de Las Palmas los aviadores se hubieran tenido noticias oportunamente.

### Un telegrama de Gago Coutinho

El aviador portugués Gago Coutinho envió al Ministerio de Marina el siguiente telegrama: «Saludo a vuecencia y hago votos por el completo éxito de la aviación española en su viaje trasatlántico.»

### Contestación

El Ministro ha contestado a Gago Coutinho con este otro telegrama: «Agradezco a vuecencia su voto y me complazco en enviarle un cordial saludo, recordando con agrado su estancia en este país con motivo de su brillante viaje trasatlántico.»

### En Porto Frahia

El ministro de Marina dijo que el *Alejo* ha llegado a Porto Frahia, y que el *Bias de Lezo* salió a las dos de la madrugada de San Vicente con dirección también a Porto Frahia.

### Un telegrama

La escritora doña Blanca de los Ríos ha dirigido un expresivo telegrama de salutación a los aviadores en nombre de la revista *Raza Española*, de la que es directora.

### Se aplaza la salida para Cabo Verde

Por radio se han recibido noticias de Las Palmas, comunicando que el avión *Plus Ultra* ha aplazado la salida para Cabo Verde hasta el domingo por la mañana.

Se ha comunicado a las estaciones de Cabo Verde, Porto Frahia y otras que hagan señales para que los aviadores no se desorienten, a causa de la niebla que hace.

### Los aparatos radiotelegráficos

El capitán Ruiz de Alda ha comunicado que todos los aparatos de radiotelegrafía han funcionado admirablemente durante el viaje aéreo de Palos a Las Palmas.

### El servicio de Telegrafía sin hilos

Anuncia la Compañía de Telegrafía sin hilos que el servicio de información del salto aéreo de Canarias a Cabo Verde, como los periódicos no se publican los domingos, no lo dará hasta el lunes por la mañana.

### Más detalles de la llegada a Las Palmas

Las Palmas.—En el momento de aparecer el *Plus Ultra* en el puerto la banda municipal entonó la *Marcha Real*.

Al descender los aviadores al muelle el Gobernador abrazó al comandante Franco, y el Alcalde, en nombre de la ciudad, le dio la bienvenida.

Los aviadores marcharon desde el muelle al Club Náutico, donde las señoritas de la localidad les hicieron entrega de ramos de flores con lazos de los colores nacionales.

Los aviadores marcharon un momento al hotel a cambiarse de ropas y después se celebró un *lunch* en el Club Náutico.

A los postres el Alcalde brindó por el éxito del «raid».

Los aviadores dijeron que la espesa niebla les obligó a moderar la marcha, y que Ruiz de Alda tuvo necesidad de pedir noticias por radio repetidas veces para no perderse.

Tanto en el muelle como en el trayecto al Club Náutico y el hotel, donde se hospedan los aviadores, el gentío era inmenso, pues han venido numerosas personas de las islas próximas.

### Recepción

Se celebró una recepción que duró hora y media, terminada la cual los aviadores se retiraron al hotel, donde se ordenó que nadie les molestara con objeto de que pudieran descansar.

El día se ha considerado como festivo, cerrando el comercio y los talleres.

### Limpieza del aparato

El mecánico Pablo Rada se muestra entusiasmado de acompañar al comandante Franco, y mientras éste y su compañero se hallaban descansando, aquél se dedicó a limpiar el aparato, ayudándole en la tarea otros mecánicos de la ciudad.

Como la labor la realizaban de noche iluminaban el lugar los potentes reflectores de los barcos. El hidro se encuentra en perfecto estado y sólo ha habido necesidad de reformar los sensores, los cuales se hallaban oxidados.

### Lo que dice Franco

Los aviadores se retiraron anoche temprano a descansar para salir al amanecer, pero al observar la oxidación de los sensores y la espesa niebla que había, decidieron demorar el viaje hasta el domingo.

El comandante Franco ha dicho que quizá americe lejos de los muelles de Buenos Aires porque teme que el enorme gentío y los numerosos barcos que habrá allí le impidan evolucionar debidamente.

También ha dicho que el viaje de regreso lo hará por Nueva York, Terranova y las islas Azores.

### Agasajo a los aviadores.—Un saludo a la Prensa

Las Palmas.—Los aviadores encargaron a los corresponsales de los periódicos de la Península que transmitiesen un cordial saludo a todos los periodistas de España.

El recibimiento que se dispuso a los aviadores Franco y Ruiz de Alda fué grandioso, calculándose que acudieron al muelle más de 40.000 personas.

El avión dió una vuelta por el istmo de Guacarteví, efectuándose después el amerizaje, que fué muy laborioso, junto a la falda de los prácticos del puerto, que remolcó al avión hasta la dársena, que estaba invadida por un público numerosísimo que tributó a los aviadores una delirante ovación.

El momento de poner pie en tierra los intrépidos nautas fué verdaderamente solemne, atronando el espacio el clamor de las sirenas, cohetes, campanas y vitores de la multitud.

El teniente Durán llevaba sobre el uniforme una medalla de plata de la Virgen del Pilar.

Ambos aviadores ostentaban sobre el pecho escapularios de la Virgen de Loreto, patrona de la Aviación.

### Declaraciones de Franco

Las Palmas.—El comandante Franco ha manifestado a los periodistas que volaron a una altura de 500 metros y a la velocidad de noventa millas por hora.

Consumieron en la primera etapa 2.000 litros de gasolina, sobrándoles 100 litros.

La niebla les impidió ver los barcos con los que debieron cruzarse en la ruta.

El aparato lo condujo solo el comandante Franco desde el puerto de Palos a Las Palmas, pues no quiso que lo relevara Ruiz de Alda, por no encontrarse fatigado.

El comandante Franco no da gran importancia a la primera etapa del «raid», por haberla hecho otras veces, aunque por la costa del Sahara.

Durante el vuelo únicamente comieron caramelos los aviadores. Vieron las islas Canarias diez minutos antes de llegar, a consecuencia de la espesa niebla.

El mecánico dijo que el aparato que llevaban es de los mejores, y que hace seis meses que está al servicio del comandante Franco, al que no se le avería ningún avión.

Los aviadores dieron un paseo por la ciudad en unión de varios compañeros y amigos.

### Una misa

El Prelado dijo a los aviadores que antes de partir para la segunda etapa dirá una misa en la colegiata de San Antonio Abad, para recordar la que oyeron Colón y sus compañeros.

### Un telegrama de Portugal

Huelva.—El núcleo iberoamericano de Portugal que preside Magalhães Lima, ha dirigido a la Sociedad Colombina de Huelva el siguiente telegrama:

«El núcleo iberoamericano de Portugal saluda a la Sociedad Colombina, haciendo votos por el feliz éxito del viaje.»

El telegrama ha causado grato efecto, por revelar la adhesión de Portugal a la cooperación lusoespañola en este «raid».

### Júbilo

Huelva.—Al ser conocida en esta ciudad la feliz llegada de los aviadores a Las Palmas, se produjo enorme entusiasmo.

El Alcalde y el Gobernador han dirigido un telegrama de agradecimiento a las autoridades de Las Palmas por el recibimiento dispensado a los aviadores.

### En El Ferrol

El Ferrol.—Mañana se celebrará una misa en la Catedral para hacer rogativas por el éxito del «raid» España-Buenos Aires.

El comandante Franco es de esta ciudad y con este motivo asistirá a la misa la familia del heroico aviador, acto que será presidido por el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo que cuando se reciba la noticia de la llegada de Franco a Buenos Aires se rinda un homenaje popular a la madre de éste doña Pilar Bahamonde, acto que será presidido por el Municipio.

### La segunda etapa

Las Palmas.—Ha manifestado el comandante Franco que la segunda etapa del viaje Las Palmas-Cabo Verde confía en realizarla en nueve horas aproximadamente.

### La noticia en Buenos Aires

Buenos Aires.—El periódico *La Prensa* anunció por medio de una bocina a toda la ciudad la salida de Palos de Moguer de los aviadores Franco y Ruiz de Alda.

Los demás periódicos dieron la noticia por medio de pizarras, dedicando cariñosos artículos con motivo del «raid».

El público sigue ansioso los detalles del viaje, hasta el extremo de no recordarse en esta ciudad otro acontecimiento que haya producido tanto entusiasmo.

Los periódicos comunicarán por medio de bocinas el principio y el fin de las etapas del viaje.

El recibimiento que se prepara a los aviadores en Buenos Aires puede considerarse verdaderamente grandioso.

### La rebeldía de Abd-el-Krim

## Declaraciones del presidente del Consejo

(POR TELÉFONO)

23, 22'30 h.

*La Revue de Belgique* publica unas declaraciones del general Primo de Rivera, en las que éste dice que el problema que más preocupa a España es el de Marruecos.

Agrega que interesa acabar con la rebeldía de Abd-el-Krim y otros cuantos aventureros que le ayudan y que

si todas las naciones dejaran de prestar apoyo a esa injusta rebeldía, veríase como quedaba prontamente sofocada.

### Disensión

Un periódico de Rabat dice que el caudillo Bian es opuesto a la política personal de Abd-el-Krim y que ha anunciado que si éste saliera del Rif con el propósito de continuar avanzando, él no le seguiría.

Rogamos a nuestros corresponsales y colaboradores que las cartillas de los originales que nos envíen vengan escritas con tinta y por sola una cara.

## Noticias de Marruecos

(POR TELÉFONO)

24, 1'30 h.

### Parte oficial

El parte oficial facilitado a los periodistas esta madrugada en la Oficina de Información de la Presidencia dice así:

Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

A las ocho del día de hoy embarcó en Melilla la infanta doña Luisa con objeto de dirigirse a Axdír, donde llegó a las once de la mañana, desembarcando en Kala Bonita sin novedad.

La Infanta visitó el Hospital de la Cruz Roja y el campamento.

En Kala del Quemado revisó a la columna, repartiendo donativos en metálico a los soldados.

Después embarcó en Kala Bonita con rumbo a la isla, donde no pudo desembarcar por el mal estado del mar.

A las catorce salió para Ceuta, donde llegó a las dieciocho y cuarto.

La visita se ha realizado sin novedad y como se tenía previsto, siendo la Infanta agasajadísima por las tropas de Axdír.

Se ha celebrado con gran solemnidad en Ceuta y Larache la fiesta de la despedida del Soldado, asistiendo las autoridades.

El temporal

Melilla.—Reina un temporal formidable en estas costas.

Varios barcos llegaron a este puerto de arribada forzosa.

El laúd *Filomena*, que re dirigía a

Axdír, entró de arribada forzosa, pues permaneció cinco días en alta mar luchando con el temporal.

### Reparto de ropas

Melilla.—La infanta doña Luisa repartió ropas y metálico a los soldados de las guarniciones de Dar-Quebdani y Drius, siendo vitoreada por las tropas.

### Bombardeos aéreos

Larache.—Los aviadores de esta base realizaron una incursión por el campo enemigo, bombardeando varios poblados rebeldes.

### Repatriación de tropas

Tetuán.—Están preparadas para la repatriación las tropas de los batallones de Otumba, Estella, La Palma y Tetuán.

Entre los días 24 y 29 del corriente se concentrarán en los puertos de Ceuta, Larache y Melilla, los vapores encargados de la repatriación de tropas a la Península.

### Regreso de un aviador

Larache.—Amerizó el hidroavión pilotado por el teniente Martínez, que fué a Palos con objeto de despedir al comandante Franco.

### La infanta Luisa

Melilla.—Esta mañana se hizo a la mar el crucero *Reina Victoria* con rumbo a su base y llevando a bordo a la infanta doña Luisa, al alto Comisario y a su Estado Mayor.

En el muelle fueron despedidos los viajeros por las autoridades.

## Un nombramiento merecido

Ha sido nombrado auxiliar de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, de Madrid, el notable artista don Antonio Blanco Lon. Son tan relevantes los méritos de este pintor extremeño, que éste y otros cargos más altos se merece. Los que hemos tenido el placer de saborear sus obras, no nos ha sorprendido esta distinción oficial, por la que le enviamos nuestra más efusiva y sincera felicitación.

## Noticias de provincias

(POR TELÉFONO)

19, 1'30 h.

### La catástrofe de Valencia

Valencia.—Los ingenieros reconocieron la máquina voladora donde ocurrió la catástrofe de ayer, en la que resultaron muertas dos personas.

Se ha comprobado que uno de los ganchos de suspensión estaba abierto, lo cual dió origen a la catástrofe.

Uno de los heridos ha fallecido, con lo que los muertos por este suceso son tres.

### El truco de la francesa

Zamora.—La Policía ha detenido a una joven de nacionalidad francesa llamada María Noy, que iba por los comercios ofreciendo 5'50 pesetas por cada duro con la efigie del rey Amadeo.

Cuando el dependiente se dirigió a la caja para hacer el cambio, la francesa se guardaba cuantos géneros hallaba a la mano.

### Aviadores que regresan

Granada.—Aterrizaron cuatro aparatos de los cinco que acudieron a

Huelva a despedir a los aviadores Franco y Ruiz de Alda.

El otro aparato iba pilotado por el comandante Manzano, que se dirigió a Sevilla, desde donde continuará su viaje a Madrid.

### El famoso «Portolés»

Zaragoza.—A la salida del teatro Principal, fué detenido por la Policía el famoso estafador internacional *Portolés*, el cual ha conseguido fugarse varias veces del Manicomio y de la prisión y se encuentra reclamado actualmente por diversos Juzgados españoles y extranjeros.

### En libertad

Barcelona.—Han sido libertados los esposos Domingo Partí y María Veu, los cuales estaban detenidos con motivo del asesinato de doña Isabel Alda, habiéndose comprobado su inocencia.

### El temporal

La Coruña.—Reina un temporal violentísimo.

Varios barcos se vieron obligados a refugiarse en el puerto, de arribada forzosa.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 23, 22'30 h.

### Carreras motoristas

Se verificaron las anunciadas carreras motoristas de subida a la Cuesta de las Perdices, organizadas por la Sociedad Peña Motorista.

Los inscritos pasaban de cincuenta, entre los cuales figuraba Zacarías Mateos, que alcanzó la velocidad máxima, o sea de 146 kilómetros por hora, y Oscar Leblanc, que ocupó el segundo lugar.

### Cañero

El rejonador Cañero se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba. Marcha a Barcelona y después irá a Portugal a pasar una temporada hasta que comience la de toros.

### Sobre un resumen

Al salir el conde de Jimeno de firmar en los álbumes de Palacio, dijo a los periodistas que todavía no había entregado al Gobierno el informe referente a la inspección que ve-

rificó en la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.

### En la Presidencia

El general Primo de Rivera despachó con el ministro de la Gobernación.

Recibió después las visitas del general Hermosa y de los presidentes de las Diputaciones de Madrid, Barcelona y Cuenca.

Comentario humorístico a una información

(POR TELÉFONO)

23, 22'30 h.

*La Nación*, de Madrid, comenta humorísticamente una información que publica un periódico de Nueva York, en la que dice que cualquiera que sea el fin que tenga la dictadura existente en España, traerá como consecuencia el término de la Monarquía.

Agrega la información que Lerroux gobernará dentro de la República que se constituya y que Melquíades Álvarez servirá de puente para el caso de un régimen a otro.

El «raid» a Buenos Aires

## Contraste con el pasado

Son caballeros del aire los que esta vez salen del histórico puerto de Palos, al igual que antaño lo fueron de la mar infinita aquellos navegantes de gallarda audacia que la surcaron por su ideal y con la tajante proa de sus carabelas, hasta obtener en aquella inmortal aurora del 12 de octubre de 1492 el descubrimiento jubiloso de una nueva tierra.

Uros y otros, templados en la sublimidad de la Raza, son portadores de sus excelencias y todos han de conquistar para su patria galardones preciadísimos de glorias... Mas son diversas las épocas y con ellas han evolucionado los móviles.

El afán de poderío, de ensanchar sus límites nacionales, era en aquellos tiempos arhelante aspiración de todos y quizás poderoso acicate para su entereza en tan ardua empresa; y si en los presentes no deja de abrigarse iguales aspiraciones, sin embargo sobrepónese a ellas la superioridad espiritual, única sólida conquista que afianza el prestigio de una nación y tras ella van los tripulantes de la Santa María del aire.

Sensación de pujanza se le dió al país conquistado en aquel entonces y en cambio ahora tratase de darle la vitalidad espiritual, valiéndose de

los medios más recientes de la ciencia, acreditando con ellos el prestigio intelectual de España, que siendo combatido con apasionamiento, se le discute y hasta se le niega.

Españoles son los que ofrendan también el riesgo por su patria y ellos son los continuadores de su legendaria epopeya de valentía y audacia, avalorándola con una gigantesca empresa aérea que la llenará de gloria.

A esa juventud entusiasta que en temerario vuelo lleva de su nación el abrazo cordial para la tierra del Plata, será a la que tendrá la Argentina que dar los plácemes de éxito, enorgullecidos fundadamente de que es grande su ascendencia, ya que siempre lo son las empresas de su Madre.

Regocijos y entusiasmos han ocasionado al tranquilo Palos esta nueva partida, y rindieron, como en el pasado, con su desvelo durante la noche antes de la partida, tributo al recuerdo; quiera por tanto la Providencia depararle feliz arribo, ya que, como entonces, emprenden la ruta por España y para su gloria será el éxito.

FEDERICO E. DE MANTARAS.  
23-1-1926.

## NOTAS DE ARTE

### La Exposición «Trajano» en el Ateneo

Ha llegado ayer a Badajoz el notable pintor y dibujante Alfonso Trajano, que viene a preparar una interesante exhibición de obras suyas que tendrá lugar en uno de los salones de nuestro Ateneo.

Las pinturas y dibujos que expondrá el distinguido artista responden a una nueva modalidad del mismo, y todas ellas, con su impresión, robustecen el laudatorio juicio que en Extremadura se tiene acerca de Trajano.

Probablemente la Exposición se inaugurará el día 26 próximo, y hará la presentación del expositor el ilustre abogado y crítico de arte don Luis Bardaji, esperándose que por todos conceptos constituya un acto atrayente la referida exhibición.

## Gobierno civil

**El santo de su majestad**  
Con motivo de celebrarse el santo de su majestad, acudieron ayer al Gobierno civil para hacer acto de adhesión a la Monarquía ante el gobernador, señor Lossada, las corporaciones y personalidades siguientes:

Guarnición de Badajoz, Diputación provincial, Ayuntamiento, señor jefe de Telégrafos, representación del señor Obispo, señor director del Instituto, señor presidente del Consejo provincial de Fomento, señor inspector provincial de Sanidad, Inspección Industrial, Colegio Farmacéutico, señor delegado de Hacienda, Audiencia provincial, Juzgado de primera instancia e Instrucción, Fiscalía, señor director de la Escuela Normal, Abogacía del Estado, señor ingeniero de Montes, señor secretario de Beneficencia, señor ingeniero de Obras públicas, los jefes de Centro y Sección de Telégrafos, señor jefe de Pósitos, Colegio Médico, Somatén de Badajoz, señor jefe del Servicio municipal, señor inspector de Higiene pecuaria, Colegio de Veterinaria, señor cónsul de Portugal, señor jefe de la Sub-brigada sanitaria, señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico, don Aniano Moreno, director de la Academia del Sagrado Corazón de Jesús, señor jefe de Correos, señor ingeniero jefe del Catastro de rústica,

ca, don Francisco Sanabria, don Miguel García Montero, don Víctor Márquez, don Manuel Cabanillas y don Benjamín Escola, notario.

También se recibieron en el Gobierno civil numerosos telegramas de adhesión de los Ayuntamientos de la provincia.

Los Ayuntamientos de la provincia siguen nombrando hijo adoptivo al Gobernador

El gobernador civil, señor Lossada, continúa recibiendo telegramas de los Ayuntamientos de la provincia, dándole cuenta de haber sido nombrado hijo adoptivo de cada uno de ellos.

Cuando recibió a los periodistas, les encargó hicieran público el agradecimiento que guarda a quienes tan honrosamente le distinguen.

Agencia Giménez-Sal, 9, pral.

### Doctor J. García Herrero

DR. HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.

Romero de Castilla, 6, principal

Teléfono núm. 587. — BADAJOZ

## Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca

Vicior Sarasqueta, modelos Hammerles, desde 165 pias.

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

### Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

## GENARO DONCEL

AVILA MONTAÑO, 3 BADAJOZ

## Información deportiva

### El partido de esta tarde

Esta tarde, en el campo del Vivero, lucharán en partido de campeonato los equipos del Sport-Club y del Deportivo Cacereño.

La nivelación de fuerzas de ambos Clubs impide pronosticar cuál será el vencedor, pero sí cabe suponer con fundamento que el encuentro ha de ser interesante y reñidísimo.

### El Deportivo

En Almendralejo jugarán hoy un partido amistoso el Extremadura F. C. y el primer once del Real Club Deportivo Extremeño.

En este encuentro debuta en las filas realistas un notable jugador que en fecha no lejana perteneció a un Club andaluz de primera categoría.

## Conferencias del señor Bardaji

### La proteinoterapia, los purgantes y otras cosas

La proteinoterapia hablando del tratamiento de la fiebre tifoidea hizo el doctor Bardaji referencia a la proteinoterapia.

Dijo que se inició con los estudios de Smith y que ha querido echar por tierra toda la terapéutica específica en las infecciones.

La proteinoterapia no ejerce más que una acción estimuladora de las defensas orgánicas. Y de esto a creer haber encontrado con el empleo de las proteínas una panacea para todas las infecciones, va diferencia. Creo que los fenómenos de reacción orgánica y los de leucocitosis, cuando se logran, pueden obtenerse por otras sustancias que no encierran el peligro que el tratamiento por proteínas, pues con éstas, los choques anafilácticos son de temer.

No veo ninguna ventaja con introducir una albúmina extraña en el organismo, a no ser que fuera análoga a la que se trata de combatir, y esto nos llevaría entonces al tratamiento vacunoterápico de las infecciones agudas. La proteinoterapia es lógico que no ejerza esa influencia en los procesos agudos, pues el efecto inmediato de la inyección es sólo la formación de elementos defensivos.

Lo mismo digo a los que sostienen que el tratamiento de las pulmonías pueden hacerse por sueros heterólogos y no específicos. Pasa con esto lo que con las medicaciones leucógenas. No veo ninguna ventaja de estas medicaciones, sobre todo cuando se disponga de sustancias específicas, pues creo que siempre éstas serán mejor que las paras específicas.

### Una hipótesis

Respecto a las inyecciones de cianuro de mercurio (dice el señor Bardaji contestando a una pregunta que hizo uno de los médicos del auditorio), principalmente aplicables en el tratamiento de la fiebre de Malta, se preconizó con buen resultado y

### La política en Portugal y el ejemplo de España

Con este título publica el diario de Madrid La Nación un interesante artículo del que extractamos los siguientes párrafos:

«Alguna vez, al referirnos a la política lusitana, acusamos su carácter tribal, considerando este fenómeno como una rémora para el pleno desenvolvimiento de las energías nacionales, supeditadas a los intereses inestables y transitorios de las múltiples fracciones políticas, o mejor, politiqueras. Entonces dijimos que lo que convenía a la hermana nación para continuar gloriosamente su historia y cooperar dignamente en la obra de la civilización era acabar con ese politiquismo cableño por medio de la conjunción de todas las voluntades e inteligencias. En una palabra: trocar las viejas y desacreditadas formas de su vieja política por nuevas normas. Un grupo de hombres, que procede de todos los campos ideológicos, pero que guiados por el sentido patriótico coinciden en un pensamiento, está removiéndolo el espíritu luso con su prédica para hacerle comprender esta necesidad.

Y nos halaga también que hom-

también se han empleado en la fiebre tifoidea. Pero los autores alemanes se muestran pesimistas en lo que se refiere a este tratamiento.

Parece ser, como a título de medicación leucógena, que el cianuro de mercurio es el tratamiento de los casos agudos, pues se ha observado que a raíz de su aplicación disminuyen los gérmenes. Realmente el cianuro de mercurio en esas dosis no puede ejercer acción antiséptica, pero es posible que en el momento de aplicar la inyección, el cianuro que penetra, en contacto con unos cuantos gérmenes, sea cantidad suficiente para conseguir que éstos obren como vacuna autógena, y esa vacuna autógena actúa luego en el resto del organismo del enfermo.

Contra los purgantes

Llevamos varios días hablando de enfermedades y no hemos hablado para nada de los purgantes, y sin embargo, sabéis que es norma corriente de las familias de los enfermos administrar a éstos un purgante. Llevamos años y años en esta situación y no se emprende una batalla discreta con la madre que da un purgante al niño en cuanto observa en éste la menor anomalía, y a veces sin anomalía ninguna. En el sarampión, el purgante puede poner al enfermo a las puertas de la muerte; en la viruela, en la escarlatina y en el tifus, el purgante no proporciona ninguna ventaja; en las fiebres tifoideas puede determinar el dichoso purgante una hemorragia, cuya gravedad ya conocéis.

Contra ésta y otras rutinas hay que ir decididamente.

Pasa después el doctor don Enrique Bardaji a tratar de la disenteria, cuya reseña aplazamos por no reducir la extraordinariamente en esta edición a causa de los apremios de espacio.

El señor Bardaji al terminar esta disertación fué muy aplaudido y felicitado.

bres tan patrióticamente bienintencionados, que desean vehementemente la renovación de toda la vida portuguesa para salvar a la nación, incorporen a su ejemplario la labor de nuestro jefe de Gobierno, general Primo de Rivera, a quien en un manifiesto lanzado a la opinión pública por esos hombres se cita con elogio, reconociendo su técnica política como perfectamente amoldada al momento, al lugar y al ambiente.»

Sancho Nevado Bejarano

Medicina general, Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sampérez L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio, 5 pesetas. Idem familiar 7'50.

LIBROS ANTIGUOS

Se compran libros antiguos, grabados (en especial de Goya) y encuadernaciones artísticas. Avisos por escrito al señor Vindel, Hotel Garrido. Se pasará a verlos los días 28, 29 y 30 del actual.

## Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad

Aves de razas seleccionadas

Huevos para incubar

RAZAS.—Castellana negra, Leghorn blanca, Prat leonada, Favero salmonada, Rhode Island roja, Plymouth rock barrada, Plymouth rock blanca, Wyandot dorada, Andaluza azul tipo inglés, Orpington leonada, Paduana dorada moñuda, Houdan moñuda, Blanca española moñuda, Enanas blancas y doradas, moñudas. Patos Ruen.

Para pedidos, al Gerente del Parque

Apartado de Correos 113

BADAJOZ

## ECOS DE CACERES

Nuevos cristianos

Ayer y a las siete de la tarde, tuvo lugar en la parroquia de San Juan la administración del santo sacramento del Bautismo a los hermanos Máximo y Francisco Méndez Rodríguez, de quince y cinco años de edad, respectivamente, el que administró el coadjutor don Cipriano Jabato.

Actuaron de padrinos, del primero, sus tíos don José García Portillo y su esposa doña María Josefa Rodríguez Morato, y del segundo, su hermano Avelino y su prima Julia García Rodríguez.

Felicitamos cordialmente a los nuevos cristianos, a sus padres don Máximo y doña Jacoba y a los padrinos.

### Un edicto

Tramitándose por el excelentísimo Ayuntamiento expediente para el abastecimiento de aguas de esta población, y siendo necesario conocer aproximadamente el consumo que el vecindario habrá de hacer de aquel elemento, para en su vista proceder al estudio en la parte económica de aquel proyecto, se ruega a los vecinos de esta capital envíen a esta Alcaldía una nota del número de metros cúbicos que mensualmente podrán consumir en sus respectivas casas al precio máximo de 0.70 pesetas, cuya nota deberán enviar a la Secretaría de este Municipio, desde las nueve a las trece horas, desde el día de hoy hasta el 28 de febrero próximo.

Cáceres, a 21 de enero de 1926.—El alcalde, Arturo Aranguren.

### La recepción de mañana

Para mañana a las doce, y en el Gobierno civil, se prepara la recepción oficial para celebrar la fiesta onomástica de su majestad el Rey. Están invitadas todas las autoridades y comisiones oficiales.

Por la Prensa local se invita a todo el pueblo para que se sume al acto.

La recepción tendrá lugar en el salón de actos de la excelentísima Diputación.

### En la Paz

Mañana tendrá lugar en la ermita de la Paz, de la plaza Mayor, solemne fiesta de Vísperas.

En el portal de dicha ermita se instalará la mesa de ofrendas, la que, como es costumbre, auguramos se ha de ver muy visitada, así como también el paseo de la plaza Mayor estará concurridísimo.

La misa y el sermón se efectuarán pasado mañana a las diez.

### Noticias

Ha tomado posesión de su nuevo destino el coronel primer jefe de esta Zona de Reclutamiento don Miguel Bañolas.

Para verificar el ejercicio práctico en la Sucursal del Banco de España en Tortosa, ha sido llamado el joven concursante a dicho Banco don Antonio Gil Alberola.

Han pasado hoy el día en Cáceres el cónsul de Portugal en Valencia de Alcántara don Manuel Puebla de Oliveta y don Eleuterio Pñaranda.

También se encuentra en ésta el farmacéutico de Almocharín don Pedro Agustín Merino.

Ha salido para Valencia de Alcántara el padre de la Preciosa Sangre don Rogelio Plaza.—Sellers. 22-1-1926.



.....hay gran expectación entre el público por saber el acontecimiento que preparan los

Almacenes Las Tres Campanas.....

Lea usted nuestro próximo anuncio y verá.....

## SOCIEDAD

### Viajeros

Tuvimos el gusto de saludar a don José Parra Busto, médico, que llegó ayer a Badajoz procedente de Acauchal.

—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.

## Teatro López de Ayala

Hoy domingo 24 de enero de 1926

### GRANDIOSO ÉXITO

de la preciosa superjoya española

## Alma de Dios

## DR. PIQUERO

OCULISTA

ULTIMOS ADELANTOS DE LA ESPECIALIDAD

De once a una y de cuatro a seis

MÉRIDA

## ANTICATARRAL

García Suarez

¡Gracias a él!

Quedo asegurado contra Catarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz.

No contiene calmantes



LA FABRICA MAS ANTIGUA

DEL MUNDO

# DUNLOP

Grandes descuentos

REPRESENTANTE EXCLUSIVO: MANUEL OLLEROS

San Juan, 12

BADAJOZ

Teléfono 533

OFRECE LAS MAYORES

GARANTIAS

En la finca de «La Laguna»

Ante Su Majestad el Rey se inaugura el nuevo molino de aceite del señor marqués de Viana. Don Alfonso hace grandes elogios de la instalación

Como ya saben nuestros lectores el día 15 del corriente y con motivo del viaje de S. M. el Rey a la provincia de Jaén, inauguró este el nuevo molino de aceite que el excelentísimo señor marqués de Viana ha instalado en su hermosa finca «La Laguna».

Este molino está constituido por un molidero de tres rulos, una moderna batidora de producción continua, tipo marqués de Cabra y del ingeniero señor Chico, tres modernísimos extractores Acapulco-Quintanilla y dos hermosas prensas hidráulicas, cada una de treinta y cinco fanegas de capacidad.

Molidas las aceitunas en dicho molidero, pasan a la nueva batidora de producción continua y de aquí, por una original bomba de elevación, es conducida la masa batida a un depósito de «espera», el cual distribuye la masa en los extractores Acapulco-Quintanilla, donde se extrae a dicha masa el ochenta y cinco por ciento de su aceite, siendo éste de la clase más selecta.

La pasta así agotada en dichos extractores, pasa a las referidas prensas hidráulicas, donde sufre un prensado único, dejando los orujos con sólo el cinco por ciento de riqueza.

Tanto el aceite obtenido en los extractores Acapulco-Quintanilla, como el que producen en prensas dichas, pasan separadamente a unos aclaradores lavadores de nuevo sistema donde se depuran totalmente, y de aquí son depositados automáticamente en ocho trujales, cada uno de cinco mil arrobas de capacidad, donde se almacenan, desprovistos ya de todo sedimento.

Este importante molino es capaz de tratar cuarenta mil kilos de aceitunas en cada veinticuatro horas de trabajo.

Tanto el molidero como la modernísima batidora tipo marqués de Cabra y Chico, como así las prensas hidráulicas, transmisiones y demás accesorios de esta instalación, han sido construidos en los talleres metalúrgicos sevillanos del prestigioso ingeniero industrial don José Chico.

Esta fábrica, así construida, es la que en la actualidad se está propagando intensamente con la denominación de «Sistema Mixto Acapulco-Quintanilla», pues ha sido ideada por ambos prestigiosos y distinguidos inventores, reuniendo la considerable ventaja de obtener sin caprichos los aceites de excelente calidad, dejando, como ya hemos dicho, agotados los orujos hasta el cinco por ciento de riqueza.

Completa esta instalación una modernísima centrifugadora «De Laval» que depura totalmente los aceites de los residuos del molino y cuyos aceites se perderían sin la aplicación de esta novísima máquina.

La expresada centrifugadora, cuyo éxito ha despertado inútilmente la idea de ser imitada, es de aplicación muy reciente, a pesar de lo cual el desarrollo de su empleo ha sido inmediato, pues con su aplicación en los molinos de prensas y de extractores Acapulco-Quintanilla suprime en absoluto el uso de pozuelos que, aparte de la lentitud en la separación de los aceites, son focos de fermentaciones que se oponen a la obtención de excelentes aceites comestibles.

La máquina «De Laval» es completamente obligado de toda fábrica de aceite y aun del modesto molino por la gran economía que supone el suprimir las costosas obras de alfilería que representan los anticuados pozuelos.

Tanto S. M. el Rey como el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, excelentísimo señor marqués de Viana y demás distinguidos concurrentes a esta inauguración de tan importante molino, entre los que también se encontraban los principales oleicultores de Andalucía, felicitaron efusivamente a los señores Acapulco y Quintanilla y al ingeniero señor Chico, como igualmente a los representantes de la casa «De Laval», unos y otros galantemente invitados y presentes en tan trascendental acto, los cuales quedaron totalmente convencidos del progreso que esta hermosa instalación, representa para la oleicultura española.

El santo del Rey

(POR TELEFONO)

23, 22'30 h.

Misa

A las diez y media de la mañana se dijo misa en Palacio, oficiando el patriarca de las Indias.

Después el Monarca marchó a la Casa de Campo y por esta razón no presenció, como en años anteriores, la gran parada militar, que resultó brillantísima, contribuyendo a ello la esplendidez del día.

El gentío en la plaza de la Armería era enorme.

Recepción

A las dos de la tarde se celebró recepción en Palacio.

En la plaza de la Armería se hallaban las escuadras y bandas de cornetas y tambores de todos los Cuerpos de la guarnición.

El Rey recibió al Gobierno en pleno, a los capitanes generales del Ejército y Armada en su despacho particular y luego trasladáronse todos a la Cámara regia, en donde se hallaban los gentileshombres, damas de la Reina y todo el alto personal palatino.

En el salón del trono se colocó la familia real en la forma acostumbrada.

Ante ella desfilaron los grandes de España, damas de la Reina, caballeros del Tostón de Oro, las autoridades, generales en activo, generales de la reserva, representantes de las Academias y Facultades, el tenor Fleta, el señor La Cierva, como decano del Colegio de Abogados, y otras personalidades.

Terminada la recepción, el Rey se trasladó desde el salón del trono a la cámara regia, en donde se celebró el acostumbrado besamanos.

Firmas

En los álbumes colocados en la Mayordomía de Palacio firmaron los ex ministros Bugallal, Weis, Ortuño, Ordóñez, marqués de Figueroa, conde de Jimeno, La Cierva, conde de López Muñoz, Andrades Urzál, general Santistegui, marqués de Magaz, duque de Tovar, arzobispo de Toledo y obispo de Madrid.

Telegramas

En la Mayordomía de Palacio se han recibido numerosos telegramas y telegramas y gran cantidad de tarjetas felicitando al Rey.

Banquete en Palacio

Por la noche se celebró el acostumbrado banquete en Palacio, asistiendo el Gobierno en pleno. El acto fue amenizado por la banda de Alabarderos.

Después se celebró un concierto, en el que tomaron parte los artistas de la compañía de ópera que actúa en el teatro Apolo.

De caza

Mañana el Rey marchará de caza al coto de «Doñana».

FONDA «LA PARISIEN» MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda La Parisien.

Su admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda La Parisien una de las más cómodas y agradables de Madrid.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor; todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.

Dirección: LA PARISIEN.—Montera, 14. MADRID

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Granja de Torrehermosa

La bandera de los exploradores

Granja, 23.—La hermosa y valiosísima bandera que, como recordarán nuestros lectores, porque ya lo hemos dicho en otras ocasiones, adquirió para esta tropa de Exploradores de España el Consejo local de Alto Patronato, ha sido entregada ya a las distinguidas señoritas de esta localidad, cuyo concurso fue requerido para bordarla. Purificación Plaza Aranda, María Santiago Cantón, Fidela Chamorro Pozo y Carmen Merino Muro, he aquí los nombres de las gentiles señoritas a quienes se ha encomendado tan árdua labor, en la seguridad de que de la maestría indiscutible que en tales lides gozan y del entusiasmo que por ella manifiestan, legarán sin duda alguna una primorosa obra de arte a la Asociación Nacional de los Exploradores de España, quien oportunamente habrá de significarles su eterno agradecimiento.

Del Municipio

Para conjurar la crisis de trabajo latente, el Alcalde ha ordenado el arreglo de la carretera de la estación y de otros lugares del pueblo en cuyas obras trabajan ya diariamente más de cien obreros.

Esta medida del Alcalde está siendo elogiadísima de todo el vecindario.

La fiesta del patrón

Como anunciamos, se celebró en este pueblo el pasado día 20 la fiesta de San Sebastián, patrón del mismo.

A la función religiosa anunciada concurren numerosos fieles de ambos sexos, por todo lo cual resultó bastante solemne. Pero la lluvia pertinaz y violenta que cayó luego durante tarde y noche, deslució por completo el resto del día festivo.

No obstante, los bailes, y sobre todo el del Casino Granjeño, se vieron concurrir numerosos, durando algunos de los tales hasta el amanecer.

No se registró de esta fiesta más incidente desagradable que una divertida bronca entre hombres y mujeres jóvenes todos, y que tuvo lugar en el baile público de la plaza del Cristo.

Como oficialmente no se han tenido noticias del suceso, nos guardamos de dar a la publicidad los nombres de los protagonistas del mismo.

Únicamente nos ha sido posible averiguar que la jurga fué por querer bailar a forzada un galán con una dama. Ya es algo.

De sociedad.—Viajeros.—Enfermo que mejora.

Procedente de Villafranca de los Barros tuvimos el gusto de saludar al propietario de aquel pueblo y ex alcalde de ésta don Manuel Adame de la Osa, muy distinguido amigo nuestro.

—Del mismo punto estuvo breves horas entre nosotros el competente mecánico don Francisco Paredes Gallego.

—Ha salido para Llerena el joven profesor pianista don Máximo Gómez Pulgarín.

—De Dos Torres ha regresado el rico propietario don Manuel Blanco y su distinguida señora esposa doña Sofía.

—Pasa temporada entre nosotros, procedente de Madrid, don Francisco Llera de la Gala, propietario.

—El distinguido y bizarro primer teniente del regimiento de Húsares de la Princesa, nuestro estimado paisano don Ramón Aguilar, se halla, según noticias, bastante mejorado de la grave enfermedad que allá en la corte le ha tenido recientemente a las puertas de la muerte.

Lo celebramos muy de veras y le deseamos el total restablecimiento. —Alvarado Pozo.

San Vicente de Alcántara puede ser transformado

¡Pero sus vecinos deben estudiar el problema!

Esta población la componen diez mil y pico de habitantes, y para que sufra la transformación que tiene proyectada nuestro Concejo con la traída de aguas y alcantarillado, es necesario que sus vecinos conscientes se den cuenta de la importancia del sacrificio que supone tan importante empresa y la trascendencia de ella, pues la obra en cuestión cuesta terminada un millón de pesetas, próximamente.

Empiezo reconociendo que son de gran utilidad higiénica y que al contribuir hay que hablarle con claridad para que ponga los reparos o razones que crea pertinentes a tan importante obra higiénica.

Las obras se pueden llevar a efecto en varias formas, por contrata con empresa particular; por administración con la intervención del Estado; con capital prestado por el Banco Local de Crédito; la amortización del empréstito durará treinta años, en los cuales tendrá que satisfacer el Municipio sesenta y tres mil pesetas; los primeros años para pago del capital prestado y sus intereses, pues con cualquiera entidad que se contrate es la forma de liquidar.

Me permito llamar la atención de la opinión de mis convecinos y concejales, pues a algunos de ellos les he oído hablar de este asunto en forma distinta de como es en realidad. Unos, los más ignorantes, con la acritud incomprensiva e irrespetuosa para el decoro ajeno que suele esgrimir la mala fe, aseguran que se persiguen lucros abominables; otros, que el Municipio tendrá ese día unos ingresos, los cuales serán suficientes para que pueda ser suprimido el reparto, de tan odioso resultado por lo difícil en su aplicación; y otros, que la empresa que se trata de llevar a efecto será la ruina del vecindario, por el recargo tan tremendo que sufrirán los presupuestos municipales.

Pero yo que creo estoy algo libre de pasión, veo la cuestión de distinta forma, y sólo pido a mis convecinos serenidad de juicio para contestar las siguientes preguntas, las cuales de antemano va mi humilde opinión:

¿Es de gran necesidad higiénica la obra que se proyecta? Sí; porque nuestra población es deficitarísima.

¿Tendrá grandes ingresos el Municipio por este concepto cuando esté implantado el servicio? No; pues se sabe por infinidad de casos, y bien de cerca Valencia de Alcántara, que lleva más de veinte años.

Así que lo mejor es decirlo con claridad. La obra es necesaria por higiene, porque la población será completamente nueva y sus costumbres distintas; pero este esfuerzo nos corresponde a todos por igual, con arreglo a nuestras fuerzas, pero sin estar en la creencia que pasados seis u ocho años darán las aguas para las atenciones de los intereses y del capital que nos han prestado la Empresa o el Estado, pues la experiencia de varios casos nos tiene bien demostrado que el público es siempre reacto a toda medida de progreso (y más costando dinero).

Así es que, modestamente, desde estas columnas, os ruego que cuando el Municipio os requiera para que le déis los elementos de juicio tan valiosos que podéis darles, se los déis libres de toda pasión, pues podéis tener la seguridad que los hombres que componen la Corporación municipal no tienen hecho cuestión de gabinete la traída de aguas, aunque es un proyecto que lo han hecho ya guiados de la mejor buena fe y que si se pudo hacer con algunas economías es cosa que no merece la pena, pues el proyecto, según los técnicos, es una obra maestra, como se ha confirmado al ser examinado en las oficinas del Estado; y lo bueno siempre es barato.

En resumen: es necesario que os deis cuenta con verdadera visión de la realidad, pues el Municipio no tendrá ingresos por este concepto en muchos años, y los pocos ingresos que en principio tenga irán para pago de intereses y capital, ni tampoco, a mi juicio, puede llevar al vecindario a la ruina, aunque sí a un gran esfuerzo económico relativo unos cuantos años, que mirando la cuestión con gran serenidad de juicio, bien merece la obra en proyecto el sacrificio por parte de todos, pues aunque el esfuerzo es importante, comparado con el resultado humanitario que obtendremos, creo nos llenará de satisfacción a todos, y a nuestros descendientes les quedará en la memoria el sacrificio de una generación que se sacrificó por ellos.

Así es que cuando el Municipio os pida los elementos de juicio que necesite para emprender la obra, acudid desprovistos de pasión, y sin ningún inconveniente, darle vuestra sincera opinión, pues tener la seguridad que con vuestras acertadas observaciones obtendremos todos el resultado de un estudio perfecto en asunto de tanto interés para todos. —Un concejal.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Teresa Habla Montero, esposa del médico de Herrera don Julio Saavedra.

Lo mismo la madre que el recién nacido gozan de perfecta salud.

Nuestra enhorabuena a los padres, y sobre todo a sus abuelos paternos, con quien me une un verdadero afecto. —Corresponsal, 20 enero de 1926.

Anuncios económicos

SE ARRIENDA el piso segundo izquierda de la casa números 22 y 24 de la calle Echegaray. Darán razón Bravo Murillo, 14.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MEDICO MILITAR. Pase la Constitución, 4. 9º. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

24, 1'30 h.

Ha muerto el cardenal Mercier

Bruselas.—A las tres de la tarde falleció el cardenal Mercier.

Entró en el periodo agónico a las dos de la tarde. Hace unos días, sabiendo el Cardenal la inminencia de su fin, escribió una carta dirigida al Clero belga que puede considerarse como un verdadero testamento espiritual.

Las últimas palabras que pronunció el cardenal Mercier fueron: «Señor, hágame tu voluntad.»

La noticia en París

París.—Ha causado penosa impresión la noticia de la muerte del cardenal Mercier, aun en los centros más alejados del Catolicismo.

Anuncio

Se venden mazas de encina, tiros de álamo, rayos de acacia, ugrilla; cubas para los descuajadores, pinas zecas, leña para las cocinas económicas y tajos para carniceros. José Amador, Ronda del Pilar, 73.—Badajoz.

JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vinicos. Cosechero exportador de vinos y vnañes. Luna, 6 al 12. Alameda de Bodegas en Los Santos de Maimona.

Vintorería Francesa

Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO. CONCEPCIÓN, NÚMERO 13

«LA SOLEDAD»

POMPAS FUNEBRES LA MÁS ANTIGUA Y SUSTIDA FLORENCIO GARROTE Francisco Pizarro, núms. 27 y 29 Alameda y cochera: Joaquín Sama, núms. 30, 32 y 34 Teléfono núm. 46 BADAJOZ SERVICIOS RÁPIDOS A TODA LA PROVINCIA

Lo mejor «Uralita»

para tejidos para niños rosas para revesamientos para faldas y decorados. Agencia de Extremadura ABEA NEUL, Badajoz.—Propietario y administrador. Se necesitan agentes en toda Extremadura

NOTICIAS

La Verdad.—Hemos recibido el número extraordinario de La Verdad, de Murcia, que constituye un alarde tipográfico digno del mayor elogio. Los artículos y poesías son de extraordinario mérito, así como las reproducciones fotográficas pueden competir con las mejores revistas ilustradas.

Un bautizo.—En la iglesia parroquial de San Andrés tuvo lugar ayer la ceremonia de administrar las aguas bautismales a un hijo de don Mariano Chimenca, practicante de Farmacia del Hospital militar de esta plaza, y de su esposa, doña Eivira Arranz, imponiéndose al neófito el nombre de Ildefonso.

Después del bautizo los invitados fueron espléndidamente obsequiados por los padres, a quienes felicitamos muy efusivamente.

Centro Obrero.—Hoy, domingo 24, celebrará esta Sociedad una reunión de confianza, la cual dará principio a las nueve de la noche y terminará a las dos de la madrugada.

unión de confianza, la cual dará principio a las nueve de la noche y terminará a las dos de la madrugada.

Jabón primera, a 1'05 y 1'10 kilo. Patatas a 0'25 kilo. Mesones, 21.

Por no poderla atender se traspasa lonja en buenas condiciones. Darán razón, San Blas, 13, bajo.

Se admiten huéspedes y se ceden alcoba y gabinete. Madre de Dios, número 27, bajo.

Hoy matanza. El kilo de tocino afeitado, 4'25; idem fresco, 3; morcilla, 4'50; longaniza, 4. El litro de vino, 0'40 y 6 pesetas los dieciséis litros. Santa Ana, 11.

Fajas de señora se confeccionan y se arreglan. Vasco Núñez, 52.

Se ofrece ama de cría de veintitrés años. Razón, Concepción Baja, número 90.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA

Nuevo modelo Ford EL AUTO UNIVERSAL

Grandes mejoras sin aumento de precio

Tipo turismo de inmejorables líneas

4.750 pesetas

F. B. B. Barcelona

Agencia oficial en Badajoz:

Justo García Ortiz

Plaza de la Constitución, núms. 3 y 4

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con indicación para una 6 días. Venta: Serrano, 20, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

HOTEL DUÑAITURRIA Teléfono 29-49. PLAZA DEL ANOEL, 15 y 14.-MADRID PENSION DESDE 10 PTAS.

# COSAS QUE PASAN

En un lugar de Extremadura, de cuyo nombre no quiero hacer mención, se ha dado un caso más de la apatía, indiferencia o despreocupación con que se mira la incultura en que vivimos y la carencia de ilustración de nuestros hijos.

Todos se lamentan de lo mal atendida que está en España la enseñanza, de la gran cantidad de analfabetos que existen en ella, pero como nuestro carácter, aunque sea doloroso confesarlo, se reduce a vociferar, protestar y emitir opiniones, la ignorancia continúa y la falta de energía para combatirla, siempre es la misma.

Nadie se atreve a imponer resoluciones radicales, a sacrificar prejuicios personales, a arriesgar iniciativas, pues tenemos el adagio de que a «Jesucristo lo crucificaron», y la cobardía de no querer seguir su ejemplo!

Mientras parece que misiones tan sagradas como son las del maestro, se miran con la estoidad que aquí se miran y se profundiza tan poco el alcance de algunos abandonos en que vivimos, dando preferencia a las conveniencias puramente personales con perjuicio de generaciones enteras.

Buena prueba de ello es el hecho estrictamente verídico que voy a relatar:

En el pueblo de X vino a desempeñar hace años el cargo de maestro nacional un profesor, con título de tal, de *vasto talento*, según anunciaron, y apto para desempeñar dicho cargo, puesto que venía nombrado en propiedad por la Dirección de Instrucción pública.

Pero he aquí que el que debía ser modelo intachable para cumplir debidamente su cometido; el que recibía la confianza de toda una aldea, que le entregaba a sus hijos para que en sus tiernas inteligencias sembrase las semillas de la cultura, en sus corazones las raíces del deber y formase los hombres del mañana, se hallaba incapaz de cumplir su misión por tener la mayor parte del tiempo abotagados sus sentidos entre los vapores del alcohol.

En estado tan lamentable, ¿qué enseñanzas ni qué autoridad podía imponer dicho señor en su escuela? En cambio, la indisciplina se declaró, sin que él tratase ni pudiese restablecerla, y de un ser digno de respeto y veneración, como debe ser un maestro, degeneró en un objeto de mofa y escarnio por parte de los niños... ¡y del pueblo entero!

El vecindario protestó, la Junta local tomó cartas en el asunto y se le formó expediente; pero no destituyéndolo de un puesto donde por falta de energía para dominar su indigna debilidad, se incapacitaba él mismo para desempeñarlo; sino como enfermo, cobrando media paga y quedando el pueblo a merced de un sustituto que, por medio sueldo, debía desempeñar todo el trabajo correspondiente a otro que cobraba lo mismo por el sólo hecho de ser un victioso. ¿Era esto equitativo? No.

Por falta de local exterior, pongo desde esta fecha, tengo instalados en el interior de todos los pisos juegos completos y económicos de todas clases a precios desconocidos, así como los últimos modelos de gran lujo en los estilos de actualidad: Español, Inglés, Francés y otros; construídos con maderas de nogal, haya, caoba, majagua, olivo, roble de América y otras de gran fantasía, que por su firmeza y elegancia son las preferidas del público.

Por falta de local exterior, pongo desde esta fecha, tengo instalados en el interior de todos los pisos juegos completos y económicos de todas clases a precios desconocidos, así como los últimos modelos de gran lujo en los estilos de actualidad: Español, Inglés, Francés y otros; construídos con maderas de nogal, haya, caoba, majagua, olivo, roble de América y otras de gran fantasía, que por su firmeza y elegancia son las preferidas del público.

Fábrica: Castillo, número 12. **RAMON SALAS** Almacenes y Escritorio: Plaza Soledad, 25 (caquina a Echeagaray). **BADAJÓZ**

# EL HIJO DEL LABRIEGO

POR **DON VALENTIN GÓMEZ**

menos, en una de mis cartas—que te meces siempre que yo te olvide. No es tan grande el sentimiento que tienes por mi ausencia como el temor a mi infidelidad. ¿Qué motivos te he dado para eso? ¿No te he dicho una y mil veces que, aunque nuestros padres se empeñen en lo contrario, nosotros no dejaremos de ser el uno del otro? Y me parece que tengo derecho a que me creas, porque son muchas las pruebas de cariño que te he dado, para que dudes de un momento de mi sinceridad y buena fe. Ni presumas que por ser aquí las mujeres muy hermosas y muy elegantes, corre uno más peligro que en cualquier otra parte. Al contrario. He visto ya muchísimas en las calles, en los paseos y en los teatros; y no solamente no he conocido a ninguna, sino que no he vuelto a ver a ninguna dos veces seguidas. Es una constante renovación de fisonomías que me aturde; así, que cada mañana, al salir de casa, me echo las cuentas de que estoy en una población distinta de la del día anterior, salvo las calles y los edificios, que no varían. He asistido a una representación del teatro Real, que acababa de abrirse, y yo no sé cómo decirte lo que es aquello. ¡Qué inmenso! ¡Qué

debió juzgarlo así el profesor, cuando tampoco dejó satisfecho al pueblo con su asiduidad en la enseñanza, pues sabido es que nadie se sacrifica para gloria de otro y sin el estímulo debido.

Así, pues, la Junta protestó de nuevo, dando ejemplo de altruismo digno de todo elogio; mientras solían el conflicto promovido por la marcha del sustituto, los ilustrados y dignísimos señores párroco, alcalde, médico y otros de la localidad se tomaron la molestia de mantener abierta la escuela, ocupando el sillón del maestro para que no se perjudicase la enseñanza. Pero la solución fué devolver al mismo sustituto, a pesar de la disconformidad de la Junta, a la duda por no hallar maestro que quisiera desempeñar la plaza en las condiciones que se cubría, y como es natural volvió con menos voluntad de complacer que en un principio.

Desesperado el pueblo al ver el poco interés que merecía su anhelo de justicia y que pasaban años sin que viniese persona competente a enseñar a sus hijos, resolvió reclamar al maestro con la esperanza de verlo regenerado y entonces desearo de cumplir con su obligación, o de lo contrario hacerlo destituir completamente para que, vacante su puesto, viniese uno en debida forma.

Pero tampoco se lograron sus deseos! Volvió el maestro, pero cuando anhelaban verlo arrependido, sediento de borrar con su conducta la mala impresión de su aparición primera, se encontraron con un ser completamente inconsciente, que ya no producía siquiera indignación, sino pena al ver que la inteligencia no había podido sobreponerse a la materia.

Y más pena aún pensar que en semejantes manos había que entregar la sublime misión de despertar inteligencias, formar conciencias y encauzar generaciones nuevas.

¡Nadie ha escuchado estos lamentos, nadie ha atendido los clamores de un pueblo temeroso de las consecuencias que pudiese traer esta indiferencia, y así ha permanecido hasta que Dios, en su alta justicia, no ha dado solución al asunto!

Hace unos días el infeliz maestro terminó su vida como era de esperar, pero al algún destello de inteligencia lució en su mente a última hora, al algún resto de dignidad vibró en su conciencia, su alma debió purgar el mal que le dejaron hacer y reprocharlo a quien se lo consistió creyendo hacerle un favor.

¿Hebrá finalizado la odisea? Desear es que sí y que un digno profesor venga a borrar la estela de oprobio dejada por su antecesor, pues el pueblo y las autoridades que tanto han luchado por conseguirlo, bien lo merecen.

Luz WILLEMENOT.

**¿Desea tomar café** bueno y aromático? Cómprelo en la casa Gujjarro San Juan, 44.

## Los Santos de Maimona

Una memoria del Ayuntamiento

Hemos recibido un ejemplar impreso de la Memoria que formula el secretario de dicho Ayuntamiento don Juan Blanco Guisado, con relación al año económico de 1924-25, en cumplimiento de un precepto legal.

Revela esta obra una competencia y laboriosidad merecedora de todo elogio hacia tan digno secretario. Y, por otra parte, reflejan los datos estadísticos la labor tan plausible que ha desarrollado el Alcalde y los concejales de tan activa y honrada Corporación.

Todas estas pruebas reflejan el impulso vital de los Municipios y la decisión de los pueblos en renovarse mediante la realización de obras que transforman la vida material y espiritual de Extremadura.

Por todo ello, después de agradecer la atención que se ha tenido con el CORREO DE LA MAÑANA al mandarnos un ejemplar, enviamos al Alcalde y concejales, así como al secretario y demás funcionarios municipales, nuestra más entusiasta y sincera felicitación.

## Interesante

Advertimos a los consumidores del poderoso y afamado desinfectante

**ZOTAL**

que deben exigir siempre el envase de origen y no admitir cualquier otro que les ofrezcan.

Camilo Tejera y Hermosa.-SEVILLA Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL.

## Medina de las Torres

Necrología

A la avanzada edad de ochenta y tres años y después de penosa enfermedad, ha fallecido en esta villa la virtuosa y culta profesora de Instrucción primaria, jubilada, que por espacio de más de cuarenta años ejerció en ésta dicho cargo, doña Cecilia Aguilar Ramallo, persona estimadísima por todas las clases sociales, y la prueba de ello fué la conducción del cadáver al Cementerio en la mañana del día 20 del actual.

A su desconsolada hija doña Antonia Calzadilla Aguilar, así como a su hijo político el culto maestro nacional de esta villa don Cándido González Vadillo, damos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida, acompañándoles en su justo dolor.

Casamiento

En la suntuosa morada de doña Ascensión Blanco Gallardo, viuda de Lagares, tuvo lugar en la noche de ayer el enlace matrimonial de su bella hija Ascensión, con el joven y rico labrador de ésta don Gabino García Fuentes.

Después de la bendición nupcial, los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados, deseándoles a la feliz y joven pareja una eterna luna de miel y felicidades.—Corresponsal. 23 1 926.

## FABRICA DE HARINAS

Solicito para la venta de sus productos a la comisión. Referencias a satisfacción. Cesáreo Gómez Semtial. Cieza (Murcia).

## Intereses olivareros

De Arroyo de San Serván

Por invitación del párroco de Fuente del Maestre, tan estimado en Arroyo de San Serván, estuvo en este último pueblo el culto ingeniero don Antonio Cruz, con objeto de dar una conferencia dedicada a los olivicultores de la localidad, como antes había hecho en Montijo, Puebla de la Calzada y Fuente del Maestre.

Un numeroso público llenó las Casas Consistoriales para escuchar las lecciones y consejos del culto ingeniero, quien se presentó en el local a las siete de la noche, acompañado del expresado párroco don José Pedroso, el Alcalde y otras personalidades.

Dijo que sin duda el párroco de la Fuente no olvida el cariño a Arroyo de San Serván y guiado por él pidió al conferenciante que viniera a aleccionar a los olivicultores de esta villa, en donde el cultivo del olivo ha adquirido extraordinario incremento. Desfiriendo a tal invitación—dijo—me encuentro entre ustedes para ver de conseguir que como productores desperten y se apresten a oponer resistencia a los enemigos de la producción olivarera.

Después de hablar de la extraordinaria importancia que tiene en España y en Extremadura el cultivo del olivo y la producción de aceite, trató de la guerra que a tal producción hace la elaboración de aceites de semillas, como el sésamo, el algodón y el cacahué, que menoscaban la estimación económica del aceite de oliva. En su sentir, este mal tiene su remedio en la asociación, e invitó a los reunidos a asociarse a la Nacional de Olivicultores, lo que conseguirán con ínfimas cuotas.

No es posible detallar en poco espacio todos los puntos de la conferencia. Sólo diremos que sería una verdadera lástima que los consejos del señor Cruz no hubieran aprovechado y que siguiendo los olivicultores la tradicional apatía española no despertaran, como decía el conferenciante, y den lugar a que sus productos se coticen con la depreciación que les hacen sufrir los aceites de semillas. Por de pronto, en aquel acto sólo un productor—don Ángel López Ramírez—firmó el boletín para asociarse. Si los demás no le imitan, todos tendrán que lamentar las consecuencias de su apatía y desconfianza.

El señor Cruz estuvo aquella noche entre nosotros, prometiendo volver, y al día siguiente salió para Badajoz, marchando después a la Fuente don José Pedroso, acompañado de su hermana la bellísima señorita Felisa, para asistir a unas solemnes fiestas religiosas que en dicho pueblo se están celebrando.—Corresponsal.

## “La Competidora”

Coloniales.—Benegas, 15 Jabón verde, primera, 1'05 kilo. Petróleo, 0'75 litro. Azúcar de terrón superior, 1'80 kilo.

## No dejen de visitar

la Exposición SOLIS. En dicho Establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad, a precios sumamente baratos.

Plaza de la Constitución, núm. 10 Teléfonos 283 y 529

## Un camino.—Agua abundante.—Hijos adoptivos.—Otras noticias de interés

Desde Zafra

El camino vecinal de Zafra a Medina de las Torres por Puebla de Sancho Pérez, es ya un hecho. Hace dos días han comenzado las obras, que proporcionan el consiguiente júbilo entre el vecindario, que ve realizados sus deseos y medio de dar trabajo a numerosos obreros que, terminada la recolección de aceitunas, volvían a ver asomar el hambre a sus hogares.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en ésta al señor Torres Moya, ingeniero de Vías y Obras provinciales, que vino a girar una visita de inspección a las obras que en el sitio conocido por «Zamorino» se realizan por iniciativa de la excelentísima Diputación, para proporcionar abundante agua a los ganados que en su día concurrían al proyectado mercado.

El excelentísimo Ayuntamiento pleno de esta ciudad ha acordado en sesión de hoy, secundando la iniciativa del muy ilustre concejal del Ayuntamiento de Almendralejo, don Matías Villegas, nombrar hijo adoptivo de Extremadura al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, e hijo adoptivo de Badajoz al excelentísimo señor gobernador civil, don Luis Lossada Ortiz de Zárate, que con tanto acierto, diligencia y cariño rige la provincia.

Otro de los acuerdos de nuestro excelentísimo Ayuntamiento fué acoger con simpatía los deseos de las damas católicas de esta ciudad, de erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, designando al efecto la gran explanada de terreno que existe frente a la ermita del pintoresco sitio de Belén.

Ha salido para Sevilla don Francisco Fernández y Ramírez de Arellano, diputado provincial.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, la Directiva de la Sociedad Casino de Zafra proyecta dar dos magníficos bailes a los que, a juzgar por lo que se rumorea, concurrirán el *coqolito* y los *pollos bien* de la buena sociedad segedana.—Corresponsal. 22 1 926.

## De sociedad

Ha salido para Sevilla don Francisco Fernández y Ramírez de Arellano, diputado provincial.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, la Directiva de la Sociedad Casino de Zafra proyecta dar dos magníficos bailes a los que, a juzgar por lo que se rumorea, concurrirán el *coqolito* y los *pollos bien* de la buena sociedad segedana.—Corresponsal. 22 1 926.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, la Directiva de la Sociedad Casino de Zafra proyecta dar dos magníficos bailes a los que, a juzgar por lo que se rumorea, concurrirán el *coqolito* y los *pollos bien* de la buena sociedad segedana.—Corresponsal. 22 1 926.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, la Directiva de la Sociedad Casino de Zafra proyecta dar dos magníficos bailes a los que, a juzgar por lo que se rumorea, concurrirán el *coqolito* y los *pollos bien* de la buena sociedad segedana.—Corresponsal. 22 1 926.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, la Directiva de la Sociedad Casino de Zafra proyecta dar dos magníficos bailes a los que, a juzgar por lo que se rumorea, concurrirán el *coqolito* y los *pollos bien* de la buena sociedad segedana.—Corresponsal. 22 1 926.

**HARINERA EXTREMEÑA S. L.**  
BADAJOZ  
En el Molino de Fuente Nueva se venden los 100 kilos de harina de cebada a 42 pesetas sin saço y se molture toda clase de piensos a 0'75 pesetas la fanega.

**Farmacia OLGADO**  
Plaza de la Soledad, 33  
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada.  
Teléfono núm. 35

Higiene, Belleza y Juventud dan los Productos del Instituto Higiénico Santos

Se remiten por correo mediante Giro Postal

**SECRETO INDIO** Preparado con raíces Indias cura la calvicie, brotando el cabello fuerte, abundante y sedoso. Frasco con instrucciones 8 pesetas.

**AGUA ARGENTINA** 4 ó 5 gotas diluidas dan a los Pechos desahogado, levanza y belleza incomparable. Frasco con instrucciones 10 pesetas.

**AGUA ORIENTAL** Se desahoga el pelo y vello desaparece y nadie podrá igualarlo en hermosura. no quema ni mancha la piel. Caja con instrucciones 5 pes.

**DEPILATORIO ARABE**

Para detalles, consultas dirigirse a su Repres.: J. Martinez-Corfas 575 Barcelona

DEPÓSITO EN BADAJOZ:  
**MARIA GOMEZ DE NICOLAS**  
Plaza de la Constitución, 17.—Novedades

de la corte. ¡Majadero de mí! Lo racional hubiera sido tranquilizar a Isabel respecto de las aficiones que pudieran despertar en mi corazón las gracias modéstas que veía al obsecrar por la calle de la Monterá; pero de éstas y de Conchita no le decía una palabra, como si, asegurándola que las duquesas y princesas sabían a la orilla opuesta de mi destino, ya no tuviese motivo para temer nada de ninguna otra clase de mujeres.

Una vez que entré en caja en mis estudios, y me convencí de que siendo, como éramos, en clase cerca de trescientos alumnos, ni el catedrático haría cosa de provecho con nosotros, ni nosotros haríamos cosa de provecho con la asignatura, ni valdría, en fin, tres maravillas lo que él nos enseñara, ni lo que nosotros aprendiéramos, pensé e averiguar el paradero de Perico Duthu, a quien no le había dicho una palabra de mi ida a la corte. Antes pude buscarle, preguntando por él en el Conservatorio; pero, la verdad sea dicha, temi que su escasez de dinero se reflejase dolorosamente en mi bolsillo. Al cabo, fué la amistad más poderosa que el justo temor a la pobreza del amigo, y habiéndome enterado de sus horas de asistencia en el Conservatorio, le esperé una tarde a la puerta, y le di la sorpresa de un estrecho abrazo, a que él correspondió con otro no menos apretado y fervoroso, porque realmente nos queríamos de veras, y no hubiéramos querido de igual modo toda la vida, a no ser por el desastroso camino que emprendió años después.

Se me ocurrió convidarle a café para hablar de nuestras cosas con comodidad y espacio, y fuimos a Platerías, donde a aquellas horas era muy escasa

la concurrencia. Pidió media tostada, porque su infeliz estómago no estaba para entretenerse con fruslerías y golosinas, y mientras se la comía con envidiable apetito, charlamos largamente de cuanto a entrambos pudiera en algún modo interesarnos.

Me confirmé las noticias que yo tenía del malísimo estado de su bolsillo, aunque dudé preguntarle demasiado detalladamente cómo se las gobernaba para vivir sin dinero, por no verme en el caso de ofrecerle mis modestos recursos.

—¿Fulstes a ver a Rodríguez?—le dije cuando acabó de contarme sus crónicas desdichas.

—Sí; le presenté la carta de Zafra, y la verdad es que no me recibí mal. Dijo que por entonces nada podía hacer en mi favor; pero que le dejase las señas de mi casa, para avisarme en cuanto hubiese algo que me conviniera.

—Y el aviso no ha llegado todavía, ¿eh?

—No; pero tengo cierta confianza, porque me indicó que su jefe, el ex gobernador de nuestra provincia, andaba tras de fundar un periódico, sostenido con fondos del Ministerio, y acaso sea fácil darme cabida en la redacción o en la administración.

—¿Y dejarás, en ese caso, de ir al Conservatorio?

—Supongo que serán compatibles las horas.

—Mucho me alegraré de que eso se realice; pero si he de hablarle de franqueza, yo no me fio de Rodríguez. Me parece que es un granuja de tomo y lomo, y que si hace algo por tí, será por su cuenta y razón. ¿Su jefe seguirá queriéndole como antes?

—Más que nunca, según tengo entendido. Le ha dado un destino de confianza en la Dirección, y creo que si el periódico se funda, el verdadero manguoneador administrativo será Rodríguez.

—De la jefa no digamos nada—añadió yo con cierta malicia.

—¡Oh!—exclamó Duthu—. Rodríguez es para la jefa sus manos y sus pies. Mientras ella continúa dispensándole su protección, Rodríguez subirá como la espuma; ya lo verás.

—¿Qué cosas se ven en el mundo!—observé yo filosóficamente—. Por el camino que ha tomado ese bárbaro va a ser un personaje.

—¡Ya lo creo! ¡Si tan seguro tuvieron nosotros el porvenir como tú! Cuando más engolfados estábamos en la conversación, el rumor de dos voces que yo conocí perfectamente nos distrajo del asunto que tratábamos, y selló nuestros labios por un breve espacio de tiempo.

Las dos personas cuyas voces nos habían causado este efecto sentáronse junto a una mesa no lejana de la nuestra, y después de pedir al mozo un par de copas de no sé qué, comenzaron a cuchichear con grande interés.

Duthu me dió un codazo para llamarme la atención, y dijo, bajando mucho la voz:

debieron sacar poco jugo de su bolsillo. —¿No te parece que debo hacerte el contrato? —Como quieras. Tú verás lo que te conviene.

Ya en esto debía haber echado Rodríguez una ojeada alrededor de sí, porque en el mismo momento oímos que decía:

—¡Duthu! Haz el favor de venir. Duthu se apresuró a levantarse y acudir al llamamiento, mientras yo pagaba al mozo y me disponía a salir del café para no estorbar la conferencia que tanto podía importar a mi amigo.

Pero don Blas me conocía, y dejando caer sus anchos omoplatos sobre el respaldo de la silla, y tendiéndome la mano izquierda con afectado gesto de protección, me dijo:

—¡Sebastián! ¡Cuánto me alegro de verte a usted!

—Muchas gracias, don Blas—le contesté—. También yo me alegro de verte.

Rodríguez, en/onces, me reconoció, y tuvo la bondad de alargarme su mano, como don Blas, preguntándome cuánto tiempo hacía que estaba en Madrid, a qué me dedicaba, etc., etc.

Don Blas mostró gran regocijo al ver que los tres éramos amigos y antiguos compañeros de distracciones infantiles, y me obligó a sentarme con ellos.